

# Research on the Construction of Accounting Informatization in Administrative Institutions

Huayan Yuan

Hunan Zhangjiajie Giant Salamander National Nature Reserve Affairs Center, Zhangjiajie, Hunan, 427400, China

## Abstract

The construction of accounting informatization in administrative institutions is an important measure to improve the quality and efficiency of accounting work, strengthen internal control, and realize data and information sharing. Through information means, the accuracy and timeliness of accounting can be improved, and the financial transparency and management level of the unit can be enhanced. At the same time, information construction can break the information island between departments, promote the collaborative work of various departments, and form an efficient information sharing network. In order to achieve these goals, the management personnel of the unit should attach great importance to the construction of accounting information, improve the relevant supporting mechanisms, formulate detailed work norms, make a unified plan, improve the level of hardware and software infrastructure, and ensure information security, so as to promote the modernization and intelligence of accounting work in administrative institutions.

## Keywords

administrative institutions; accounting informatization; strategy

## 关于行政事业单位会计信息化建设的研究

袁花艳

湖南张家界大鲵国家级自然保护区事务中心，中国·湖南 张家界 427400

## 摘要

行政事业单位会计信息化建设是提升会计工作质量和效率、强化内部控制、实现数据和信息共享的重要举措。通过信息化手段，可以提高会计核算的准确性和及时性，增强单位的财务透明度和管理水平。同时，信息化建设能够打破部门之间的信息孤岛，促进各部门的协同工作，形成高效的信息共享网络。为实现这些目标，单位管理人员需高度重视会计信息化建设，健全相关配套机制，制定详细的工作规范，做好统一规划，提升软硬件基础设施水平，并保障信息安全，从而推动行政事业单位会计工作的现代化和智能化。

## 关键词

行政事业单位；会计信息化；策略

## 1 引言

在信息化时代，行政单位及其附属单位的财务管理工

这为其行政事业单位的现代化管理提供了坚实的助力。

## 2 行政事业单位会计信息化建设的重要意义

### 2.1 提高会计工作质量和效率

推进会计工作的信息化改革，能够显著优化流程，扭转传统会计管理方式在灵活性和效率上的不足，借助自动化技术生成并记录信息与凭证，会计师的负担显著减轻，这有效避免了人工操作可能引发的数据差错风险，运用信息技术，不仅确保了会计计算的精确度，还让会计工作变得更加迅速高效，依托信息化手段，会计数据的记录和刷新得以即时进行，大幅削减了手工输入的复杂程序，并且有效减少了人为操作的失误风险。自动化系统能迅速产出财务报告和调整差异表，而在以往，这些工作全靠手工完成，既费时又费力，利用电脑生成的高科技财务报表和文档，保障了信息的精准与统一，极大提高了财务陈述的水平，利用先进的信息

【作者简介】袁花艳（1991-），女，中国湖南邵阳人，本科，助理会计师，从事财务管理、行政管理研究。

化系统,可以对财务数据进行即时监管与深入分析,从而让会计从业者能快速识别并处理问题,助力管理决策更加科学精准,信息化浪潮下的会计转型,不仅加强了部门间的数据互通,还冲破了信息隔阂,加速了财务数据的内部流通与利用,从而显著提高了工作流程的效率。依靠信息技术,行政单位能显著减少人力开支,同时有效提高工作效能与质量,会计工作者得以摆脱冗杂的手工劳作,转而专注于财务的深入剖析与决策的有力支撑,进而促成本单位财务管理的近现代转型与精细化升级,这些措施有效提升了会计工作的品质与效率,同时,也为整个单位的经营管理水平提高奠定了稳固的基础<sup>[1]</sup>。

## 2.2 强化单位的内部控制建设

行政事业单位的会计信息化建设对于加强内部控制起到了突出的积极作用,借助数字化工具,对会计工作的各个环节如财务数据的储存、建立、更改和共享等进行全方位的融合,如此一来,不仅能够详尽地界定各级领导的职能范围与各部门的职能权限,还能合理地制定数据查询权限,保障数据的安全性与精确度,借助数字化手段,单位内各项业务开展情况得以详尽显现,进而显著提高预算控制的效能。及时识别并纠正当前的商业操作偏差,保障财务行为的合规与合乎法律要求,将财务预算的制定、核查、数据整合等多个功能单元,在会计信息化系统中流畅地串联起来,实现业务执行与监管审核的即时并行,这种集成的管理方法不仅提升了工作的高效率,还降低了人为因素的干扰和出错的概率,通过对单位财务行为的即时监察,能够快速识别并处理隐患,保障财务运作的透明与公正。借助尖端科技推动会计信息化建设,将业务流程及内控环节融入信息系统之中,利用这项技术,能全面且实时地对财务收支、资产状况、预算执行、合同履行以及政府采购等各项业务进行监控,自动化的系统特性让各项商业操作和财务数据得以迅速流动,显著降低了人工干预所可能引发的风险,先进的信息化平台能够输出全面的数据解读和报告,辅助管理层作出精确的决策。

## 2.3 能够实现数据和信息共享,形成各部门之间的有效连接

行政事业单位在会计工作方面,信息化建设对于促进财务信息的整合与互通有无扮演了关键角色,借助先进的信息化管理系统,各部门及其负责人能够轻松快速地从内网平台调取必要的财务信息,构建了一种贯穿整个单位的信息共享机制,促成了财务与各业务部门间工作的高度融合,确保了跨部门间的高效协同,借助高度集成的信息化管理系统,各大部门得以在一个统一视图中处理和同步财务信息,确保了各项数据的无缝流动与即时更新。这种方法不仅增加了信息公开程度,同时也显著提高了各机构间的合作效能,采购机构能即时查阅财务预算,保障其购入行为的规范与合规性;人力资源管理部门能依托财务数据,精准把握员工费用及薪酬状况,实施跨部门数据互通与配合,有利于机构内各

项业务流程的顺畅执行与治理能力的提高,通过会计信息化建设的推进,让单位管理者能够准确把握单位数据变化的脉搏,实现对财务数据的即时监控与动态管理。凭借信息系统的助力,管理层能够实时掌握最新的财务状况和业务进展,迅速识别并处理可能出现的问题,这种即时监控与数据分析的能力,为机构的关键选择提供了稳固的数据支撑<sup>[2]</sup>。

## 3 关于行政事业单位会计信息化建设策略

### 3.1 单位管理人员要强化对会计信息化建设的重视

行政事业单位会计信息化建设的成功离不开单位领导的高度重视和大力支持。领导层需要具备前瞻性的眼光,深刻理解强化会计信息化进程的重要性与迫切性,在行政事业单位内部,会计信息化这一改革工程是一项系统性极强且复杂度较高的工作,亟需管理层的高度重视和主动推进,首先,各个机关首脑需深入探究会计信息化的切实需求与隐藏价值,充分认识到其在提高机构管理效率和财务明晰度方面的关键影响。高层的鼎力相助是信息化建设飞速发展的核心推动力,唯有高层的高度关注,才能在组织内部营造一种从上至下的热烈气氛,保障信息化建设畅行无阻,针对各单位的实际情况,管理层需拟定一套恰当的会计信息化发展蓝图,这项计划必须涵盖信息技术系统的全面架构、逐步执行流程,以及涉及人员的教育进步和职业成长,管理者必须保证信息化的推进与机构远期规划步调统一,防止盲目效仿与资源的无效消耗。只有通过精确的规划,信息化建设才能落到实处,领导层面需关注在信息化建设进程中的人才培育工作,在会计信息化领域,需要的是那些既通晓会计知识,又具备信息技术技能的复合型人才,单位管理层需主动吸引并塑造此类人才,通过进修、研究和实操,持续提高他们的技术素养和业务技能,只有依靠综合素质全面的人才,会计信息化才能真正扎根实践,发挥其应尽的功能。管理层需定时检视信息技术建设的进程,以便即时识别并解决潜在的难题,构建起健全的监管与反馈体系,保障信息化建设项目能按既定目标和计划顺畅执行,并持续进行升级与完善,行政事业单位的会计信息化建设能否成功,很大程度上取决于高层领导是否给予足够重视并提供相应支持,单位的会计信息化建设,需要领导者的积极行动和全面策划,人才培养是关键,这样不仅能提高单位的管理层次和工作效率,也能为社会经济的发展献出力量。

### 3.2 健全会计信息化配套机制,编制工作规范

在推进会计信息化建设过程中,健全配套机制和编制工作规范至关重要。首先需明确各类会计核算软件的功能单元,如成本与工资计算、财务报表制作与解析、账目管理、固定资产与应收应付账款处理等,各个单元应当能够独立承担会计信息的录入、运算和展现任务,以此保障会计信息系统的顺畅运作与信息精确度。以政府制定的会计准则为基石,对会计核算软件进行必要的设定,确保其能够精准地对

会计报表和分期结算账目等关键环节进行规范化处理,这样做能够保障财务信息的准确无误与公正性,同时迎合用户广泛的特定需求,该软件需搭载能够灵活生成报表的功能,以便根据不同管理层级和决策要求,制作出具有借鉴意义的会计信息,建立针对财务软件功能的专业第三方审核体系,对于完善会计信息化相关支持措施至关重要。由财政部的领衔,打造一套独立的财务软件功能认证体系,保障所用软件贴合既定的规范与标准,借助专业第三方的审核流程,增强软件的信任度和可信度,确保会计信息系统的安全无虞与运行稳固,在具体实践中,构建完善的内部管理体系与标准化流程同样是关键所在,具体来说,应编制细致的会计信息系统使用指南与业务流程图,清晰界定各类岗位的职责与权限范畴,以保障各项操作遵循既定规范并有所依据。定期举办专业训练及应急模拟,增强会计从业者的实务操作技巧与快速反应技能,保障信息系统运转无碍与数据得到妥善保护,构建严格的数据存储冗余与灾难恢复体系,是完善整体支持架构的关键环节,设定固定周期进行数据存档,拟定周详的计划以应对突发状况,这样一旦遭遇不测,我们就能快速恢复数据,确保会计信息系统的运转不间断且稳定可靠。采纳上述方法,便能构建一个健全的会计信息化配套体系与作业准则,保障会计信息系统的运转既高效又稳定,从而提升行政事业单位在财务管理工作上的效率,这不仅有助于确保财务信息的精准与迅速,而且能够提升机构财务状况的明晰度和管理的系统性,从而为机构的持续成长打下坚实的基石<sup>[1]</sup>。

### 3.3 做好信息化建设统一规划,打破信息孤岛

行政事业单位在推进会计信息化建设时,必须基于当前的实际情况,从宏观角度做好统一规划。首先,确立会计信息化构建的目标,旨在提高机构的工作效率和强化内部财务管理的水平,确保各项任务能够顺畅执行,并获得牢固的基础支撑,该目标应当是信息化建设全过程的灵魂,保障各项任务始终紧扣这一中心进行,在信息化搭建的初级阶段,政府机关和社会团体必须开展详尽的调查研究工作。以明确的需求和存在的问题为出发点,全面掌握财务部门与各业务部门之间的沟通需求,保障信息化系统能够高效地支撑各部门的日常运作,经过深入的实地考察,机构能够全方位了解自身的财务情况、运作步骤以及信息化水平,从而为系统的开发与执行打下坚实基础,在数据收集与分析过程中,如有

必要,不妨邀请领域内的专家加入,他们能够提供专业的观点和建议。专家的加入助力机构洞察潜在难题,提炼信息化系统的构建逻辑,保障项目方案的严谨与实效,专家的辅导能够帮助规避在信息化建设过程中可能遭遇的陷阱与困难,从而提升项目达成目标的可能性,在布局信息技术架构时,务必重视各部分之间的联动与和谐,避免出现各自为战的局面,造成信息隔绝的状态,打造一个整合式的信息管理枢纽,把分散在各处的数据和操作步骤联网串联,确保资讯流动不间断且内容互惠。例如,金融分支机构与商业部门间的信息互通有无,能显著提高金融数据的时效性和精确度,进而推动各项商业活动的同步进行,打造一套合规的操作程序和规范,保障信息化系统在执行过程中能够平稳推进,编写周详的操作指南和培训方案,助力员工提升在信息化领域的应用技能及操作技巧,定期举办培训班和进行考核评价,有力地提高整个组织在信息科技领域的综合素质,从而确保信息系统的顺畅运作和长期稳定<sup>[4]</sup>。

## 4 结论

行政事业单位的会计信息化建设,不仅是提升会计工作质量和效率的关键举措,更是推动单位整体管理现代化的重要手段。通过信息化建设,单位能够实现高效的数据处理和准确的信息共享,增强内部控制,促进各部门的协同合作。这不仅提高了财务管理的透明度和科学性,也为单位的战略决策提供了可靠依据。领导的重视和系统的规划是会计信息化成功的基础,科学的配套机制和规范的操作流程是其高效运行的保障。未来,随着信息技术的不断发展,行政事业单位应持续优化和完善会计信息化系统,推动财务管理向智能化、数字化方向迈进,为单位的可持续发展提供强有力的支持。

### 参考文献

- [1] 谢姗姗.关于行政事业单位会计信息化建设的研究[J].今日财富,2024(12):152-154.
- [2] 蔡小珍.加强行政事业单位会计信息化建设的思考[J].中国农业会计,2024,34(1):6-8.
- [3] 陈丽冷.行政事业单位会计信息化建设路径探究[J].今日财富(中国知识产权),2023(12):152-154.
- [4] 郑双凤.行政事业单位会计信息化建设问题及对策探讨[J].大众投资指南,2023(22):110-112.